

Comunitatea basarabeană din Sibiu

Petru Arnăutu
Organizația Tinerilor Basarabeni din Sibiu

Farmecul istoric, stilul arhitectural al diverselor epoci și liniștea Sibiului ademenesc tinerii basarabeni și îi provoacă să aleagă acest oraș pentru continuarea studiilor universitare. Toamna, studenți sau elevi noi se întâlnesc mereu la Sibiu. Un oraș cu o cultură foarte frumoasă, un oraș primitiv. Acesta este locul unde suntem primiți cu dragoste. Din multe comunicări, rezultă că Sibiul a manifestat mereu o atitudine deosebită față de noi, poate și din cauza trecutului. Oamenii de aici au făcut cea mai frumoasă impresie posibilă fraților lor.

Din fericire, noi, basarabeni, mereu am fost avantajați. De multe ori, în percepția noastră, avem mai multe favoruri din partea statului român, decât studenții nativi. Iar singura problemă care necesită o abordare mai amplă și are nevoie de mai multă atenție constă în faptul de a fi departe de casă. Schimbarea mediului cultural și comunitar amplifică golul din suflet, acest lucru se evedențiază prin dificultatea de a se integra, lipsa interacțiunii cu ceilalți basarabeni și micile diferențe culturale.

Atât conducerea universității, profesorii, cât și colegii au demonstrat căldură și sunt în permanență receptivi la necesitățile noastre. În spațiul facultății, ori de câte ori întâmpinăm o problemă sau se întâmplă ceva personal, inclusiv profesorii ne susțin, nimeni nu are nicio problemă dacă trebuie să plecăm acasă, fiindcă înțeleg că suntem departe de ea. Evidențiez faptul că ULBS oferă o serie de facilități studenților basarabeni, iar pe această cale vrem să le mulțumim pentru gratuitate la cazare în cămine, bursa de merit de care pot beneficia basarabeni.

Sibiul a văzut și solidaritatea noastră față de situația alarmantă din Ucraina. Am creat o echipă mare, împreună cu sibienii care au oferit un sprijin imens emigranților. Receptivitatea sibienilor a fost elementul surpriză. Este emoționant să vezi o mobilizare atât de mare a unor oameni pe care nu-i cunoști, dar preț de câteva clipe să îți se pară că îți-s prieteni de-o viață prin intermediul cauzei care ne-a unit. În astfel de situații, puteți vedea că ne simțim ca acasă. De ce? Pentru că am împărtășit aceleași sentimente, am respectat valorile naționale comune și ne-am unit spiritual.

Interacțiunea dintre basarabeni și autoritățile locale este frecvent întâlnită. Încă de la bun început, studenții basarabeni, pentru a se afla legal pe teritoriul României, sunt nevoiți să perfecteze careva acte, și anume, e nevoie să se adreseze la Inspectoratul General pentru Imigrări; acolo, cu ajutorul inspectorilor, basarabeni fără acte românești își creează permisul de ședere, ce are o valabilitate egală cu durata studiilor. Din fericire, la Sibiu, niciunul dintre studenții basarabeni nu a întâlnit careva dificultăți. Acest act se creează ușor, ba chiar se oferă multe informații, iar angajații de acolo a fost mereu receptivi, țin să le aduc mulțumiri pentru asta.

O altă situație, în care basarabeni cer ajutorul autorităților, este adresarea la Inspectoratul de Poliție pentru crearea cazierului juridic. Aici, procesul e foarte rapid, nu necesită timp de așteptare, datorită faptului că procedura e destul de simplă, iar cererile din partea comunității basarabene sunt relativ multe.

În luna decembrie a anului 2021, în jurul sărbătorilor de iarnă, Organizația Tinerilor Basarabeni era implicată în campania „Ia-mă de mână”, în cadrul căreia am sărit în ajutorarea copiilor de la un centru de plasament din Sibiu. Pe lângă susținerea morală ce le-a fost oferită copiilor, în cadrul organizației apăruse ideea de a ieși în stradă și de cânta, scopul acestei manifestații era să fie strângerea unor surse financiare, care, mai apoi, să ajungă la acei copii. Din păcate, ideea n-a fost materializată din cauză că procedura de obținere a unei autorizații, care ne-ar fi oferit dreptul de cânta într-un spațiu public, necesita mult timp și multe uși de

străbătut. Totul a început de la un apel către primăria Sibiu, după care au urmat încă alte 3 apeluri, am fost redirectionați de la un funcționar public la altul până am reușit să obținem informația necesară. Ca până la urmă, să fim anunțați că: procedura de aprobare durează cel puțin 20 de zile, există riscul să nu fie susținută, putem avea probleme dacă vom încerca să dăm viață ideii noastre. Într-un final, din lipsa de informații și timp, n-am reușit să realizăm acel act de binefacere.

Într-o situație recentă, un control de rutină la poliție, în orașelul Sibiu, unui basarabean i s-a cerut să prezinte actul de identitate. În momentul în care polițistul a văzut buletin cu inscripția „Republica Moldova”, acesta a început să zâmbească. Apoi a început o conversație complexă și extrem de prietenoasă. Finalul a fost apreciabil, o urare bună.

Așadar, comunitatea basarabească din Sibiu ține să le mulțumească autorităților publice locale, statului român, cadrelor universitare, cât și sibienilor pentru sprijinul, promptitudinea, receptivitatea oferită. Pentru că ne simțim ca acasă, aici, în Sibiu!